



# 话“山海”深情 助企业“联姻”

## ——甘肃省特色农产品及食品加工产业广州招商引资洽谈会侧记

新甘肃·甘肃日报记者 王朝霞

三月羊城,春风浩荡,棕竹碧绿,木棉花香。

甘肃省特色农产品及食品加工产业招商引资推介洽谈会在广州举行,粤甘携手,共话“山海”深情,共促企业“联姻”,推动粤甘农业交流合作结硕果,共同谱写现代农业区域协同发展新篇章。

### 跳出农业抓农业 招商引资增活力

起跑决定后程,开年关乎全年。按照甘肃省委省政府安排部署,甘肃省各级农业农村部门把招商引资作为农业产业链链链链链的头号工程,全面加大农业招商引资力度。

“今年全省农业招商推介的第一站在广州,就是要借助广东和广州的发展活力和优势资源,借船出海,以招商加快项目落地,以投资带动甘肃发展。”甘肃省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长,省乡村振兴局局长杨金泉说。

广东省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长,省乡村振兴局局长刘棕会表示,甘肃高位推动甘肃特色农产品走进广东,招揽广东优质企业到甘肃投资兴业,是对大湾

区市场的充分肯定。广东现有省级以上重点农业龙头企业1400余家,总体实力雄厚,甘粤两省产业链优势互补性强,合作前景广阔。

甘肃省农业农村厅加大农业产业链招商引资,打破就农业抓农业的固化思维,强化“一把手”责任,做好产业谋划、项目策划、招商计划,带头外出招商、会见重要客商、推进项目落地,对项目洽谈、签约、落地、开工、投产全周期进行挂图作战和跟踪管理。今年计划新签约项目和在建续建项目年内累计到位资金较上年增长20%,达到700亿元,其中新增转规农产品加工企业50个,培育营收高于1000万元农产品加工企业100个。

### 引入“源头活水” 挖掘链条潜力

“珠水烟波接海长,春潮微带落霞光。”广州是海上丝绸之路的重要起点和“一带一路”的枢纽城市,被誉为“千年商都”。甘肃是我国重要的向西战略通道、商贸物流枢纽。粤甘两省远隔千里,但同为丝路经济带商埠枢纽、重要节点和中外文化交融之地,有着天然的亲和力与契合点。

长期以来,广东省一大批企业家在甘投资兴业,为甘肃高质量发展注入了强劲动力。广东也是甘肃特色农产品主要消费地和甘肃农产品走向东南亚市场的重要窗口,在广东企业的倾力帮助下,甘肃高原夏菜、苹果、中药材等“甘味”农产品不断走向国际市场。

广东省甘肃商会会长史浩天坦言:“2023年1月,商会专门成立大湾区农特产品专委会,并在同年6月取得‘甘味’授权,设立了甘味大湾区运营中心。运营中心与广东农垦、南方优品、钱大妈以及广州市消费帮扶办、大湾区菜篮子工程等近百家品牌建立了合作关系,推出民勤蜜瓜、秦安蜜桃、兰州百合、定西宽粉等数十款农产品,成为甘肃农产品走向大湾区的重要窗口。通过这一年的合作实践,让我们对未来合作充满信心。”

甘肃农业资源禀赋独特,拥有除海洋和岛礁之外的全部地貌,形成以“牛羊菜果薯药”六大特色产业为主导和以百合、蜜瓜、油橄榄等区域特色农产品为补充的优势特色产业,全省优势特色产业面积达到4436万亩,已成为全国最大的玉米制种基地、最大的马铃薯脱毒种薯繁育基地,最大的蔬菜、花卉制种基地,最大的道地中药材生产基地等,滋养了“甘味”特色农产品醇厚地道的内质,蕴藏了巨大潜力和无限商机。

“粤旺正是看中了甘肃这些独特优势,在酒泉投资建设了现代化的农产品加工基地,以一二三产融合全产业链发展为思路,发展特色农业、休闲农业和农产品加工。”广州粤旺农业集团有限公司董事长万俊华表示,这次洽谈会,让甘粤农业协作更上一个台阶。

### 抢抓招商机遇 加速农业转型

目前,甘肃农业正经历着升级和蜕变。

立足甘肃特色农业发展现状,如何开展招商引资,成为新一轮以招商引资引领产业提质增效的重点。

对此,甘肃今年聚力打造牛、羊、蔬菜、中药材4个千亿级产业集群,生猪、苹果2个五百亿级产业集群,引培落地一批产业关联度大、支撑作用强、发展后劲足的农产品加工重大项目,集中打造一批基础功能完善、加工物流配套、工艺标准先进、产品特色鲜明的食品加工园区,加快推动全省农业农村高质量发展。

“我们乐乐食品集团致力于打造完整的食品商业生态链,为党政机关、企事业单位、学校等1.6万家单位提供一站式全品类食材供应服务。”乐乐食品集团股份有限公司总监罗为说,希望通过洽谈,与甘肃省的“三品一标”优质供应商和张掖市农发集团深入对接,实现合作共赢。

深圳农投集团副总裁孟晓贤表示,深农集团将发挥遍布全国30多家农产品批发市场和拥有6万多合作伙伴商户群资源的优势,与兰州市深度合作,共同打造兰州高原夏菜等特色产业集群,帮助甘肃优质特色农产品走进粤港澳大湾区,助力乡村振兴。

最是一年春好处,扬帆奋进正当时。甘肃是发展现代农业的高地和投资“蓝海”,拥有广阔的发展空间,粤甘两省资源优势互补,共同书写合作共赢新篇章。



本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)2023年,兰州海关持续优化口岸营商环境,不断提高服务开放发展水平,积极推动甘肃省外向型经济持续扩大高水平对外开放,全年共保障国际货运航班73架次,监管货运量达2482.4吨,同比增长47倍,货值10亿元,同比增长6倍,创历史新高。

2023年以来,兰州海关持续发挥职能作用,通过关企座谈会、关长送政策上门、关企联络员等方式积极开展国际货运航班监管政策宣讲,开展“一线一策”活动,为企业“手把手”梳理指导进出口申报、舱单等环节,帮助企业解决难题。2023年,兰州中川国际机场新开通“兰州-莫斯科”“兰州-阿拉木图”“兰州-新西伯利亚”3条货运航线。

兰州海关积极推动“机坪直提”“抵港直装”“卡车航班”“区港联动”等新监管模式落地见效。拓展甘肃空陆多式联运,实行“卡车航班”运输模式,实现货物“入境、转运、运抵、通关”无缝衔接,保障2.4吨精密仪器货物顺利通关。开辟“区港联动”新路径,将物流仓储服务前移至航空口岸,延长保税物流链条,有效提升国际货物中转效率,实现25批274吨区港联动货物顺利出口。2023年,中川机场航空口岸进口通关时间为35.6小时,同比压缩74.9%;出口通关时间为0.33小时,同比压缩54.8%。

针对未锻造金(银)出口,兰州海关建立双向联系和定期回访机制,提供全天候通关保障服务,实现货物出口申报“快审快放”,2023年监管出口未锻造金(银)1.23亿元,同比增长7倍;针对种子种苗、水果、冰鲜水产品等时效要求高、不耐存储的进出口货物,兰州海关通过开通“绿色通道”、设置农食专窗、优化鲜活易腐商品接单等方式,做到“随到、随报、随查、随放”。2023年兰州海关共保障12.94吨外繁种子顺利通关。

同比增长四十七倍创历史新高

# 兰州海关去年监管货运量逾二千万吨

# 高台秦腔猴牙绝技展现非遗魅力

新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建 通讯员 殷旭

在高台县罗城镇红山村一带,流传着一项非遗绝技。它出自秦腔,与打碗、变脸、喷火一样,是秦腔的八大绝技之一,经过传承发展,现已成为当地独具特色的地方文化,它就是省级非物质文化遗产——高台秦腔猴牙绝技。

“表演者需口含两颗或多颗特制猪猴牙,以舌为主要动力,齿、唇、气为辅助,在亮相时吐出角,时而快速弹吐,时而倒刺进鼻孔,时而上下左右欹动,同时唱、念、做、打,具有很强的艺术张力和感染力,大家都很喜欢。”红山村人蔺耀宗是高台县秦腔猴牙绝技的传承人,说起这项绝技,他侃侃而谈。

技艺学习,不仅靠热爱,更需要毅力。

蔺耀宗自16岁就跟随村里的前辈学习猴牙绝技,没想到这一学,便与“猴牙”相伴40多年,但其中艰辛只有他自己知道。

蔺耀宗回忆,一对猴牙牙长近6厘米,第一次真正把猴牙放进嘴里的时候,整个口腔被扎得生疼,牙床磨破,牙龈肿痛,吃饭都成问题。

“学了一段时间后,我也产生过放弃的念头,但一想到这项传统技艺面临失传,就咬牙坚持了下来。”蔺耀宗下定决心,刻苦训练,直到3个月后,那些不舒服的症状才慢慢消失。但真正做到熟练吞吐猴牙,还需要练习一年多的时间。

如今,蔺耀宗在新疆务工,是一名油气管道维护工,但闲暇之余工友们还会请他表演猴牙绝技。

“衣服、道具都不上身,表演起来总感觉差点火候。”蔺耀宗笑着说。

每次回高台,蔺耀宗总会给大家表演“绝活”。今年,他在村里的非遗传习所里为村民演出秦腔剧目《麒麟山》,扮演的鬼面杨麒嘴中多颗猴牙上下翻飞,引得台下村民连连叫好、拍手称奇。

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴 张海燕

清洁高效气化气项目一期工程单机试车成功启动,项目二期已启动建设;王家山煤矿330万吨洗煤厂项目竣工验收……新年伊始,甘肃靖煤能源有限公司一项项突破节点的工作加快推进。站在重大资产重组、企业融合发展的新起点、新平台,靖煤公司整装出发,以建设一流能源企业为目标,加快重组步伐,推动项目提速,深挖增长潜力,实现各项工作高质量落实、高效率推进。

### 点燃科技引擎

“转载机启动,请注意安全!”“前溜启动,请注意安全!”“采煤机启动,请注意安全!”随着启动键按下,靖煤公司大水头煤矿智能化综采工作面整套综采机组顺利启动。在该项目地面生产调度指挥中心电子屏上,清晰显示井下工作面的采煤设备运转情况。

2023年12月,靖煤公司大水头煤矿通过Ⅱ类中级智能化示范矿验收,成为我省第一座国家级智能化示范矿井。“我们按计划,有步骤推进矿井智能化

升级改造,实现矿井提质增效。”靖煤公司大水头煤矿负责人说。2023年,靖煤公司在开采工艺技术创新及新产品研发等方面攻关一批“卡脖子”技术难题,科研立项43项,申请专利20余项,形成省级科技成果8项。

### 构建产业新格局

近日,靖煤公司景泰白岩子矿井及选煤厂建设项目传来好消息:项目运输系统和设备完成联合试运转,项目建设步伐加快。

白岩子矿井及选煤厂项目位于白银市景泰县寺滩乡黄庄村,是我省调整能源结构战略布局的重大项目,目前已实现运输系统和设备联合试运转。2023年,靖煤公司全力抓好煤炭保供



新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇

行动不便的残疾人坐上了新轮椅,听力残疾的马文祥拿到了为女儿申请的助学救助金9000元……嘉峪关市“结对帮扶·爱心雄关”工程建设中,一个个“微心愿”的实现,让被帮扶困难群众得到实惠。

张兰香今年75岁,居住在雄关街道雍和社区。嘉峪关市住房和城乡建设局结对干部在走访探视中,发现张兰香老人生活不便,便联系残联部门为老人紧急协调一辆轮椅,并为老人购买蚕丝被、食用油、大米、面粉等生活物资。

嘉峪关市市容环境卫生总站党组书记、站长安正明常常前往结对关爱对象家中开展走访调研。经了解,关爱对象马文祥听力一级残疾,并患有心脏病,目前无业,女儿在

# 让爱有行更有心

## ——嘉峪关市扎实推动结对关爱行动见实效

外地上大学,妻子打零工,家庭生活较为困难。针对马文祥一家的实际情况,安正明通过研究各项政策,经多方协调,为马文祥女儿申请助学救助资金9000元。

一件件暖心的实事,传递着帮扶干部关心关爱困难群众的正能量。

为推进全市“结对帮扶·爱心雄关”工程建设走深走实,嘉峪关市把结对关爱作为一项重要民生工程,用心用情用听民意、访民情、解民忧、暖民心。其中,嘉峪关市结对关爱办主动向各帮扶单位出题、定任务,及时反映工作推进中的亮点做法。采取“常态检查+专项督查”相结合的方式,对政策落实、联系走访、诉求办理等情况进行督导,通过在工作中发现问题、解决问题,督促关爱工作落实落地。

同时,各级各单位认真履行工作职责,构建市结对关爱办公室牵头抓总、统筹协调,民政、残联、人社等9家重点民生保障单位、全市结对关爱单位齐头并进、共同发力的工作格局,探索形成“1+9+N”工作机制,推动工作落实的整体合力进一步增强。

“结对关爱工作中,我们还探索推进‘慈善+社工+志愿服务’联动模式,鼓励引导爱心企业家、爱心人士、慈善组织等社会力量积极参与,大力开展‘送温暖、献爱心’活动。”嘉峪关市民政局局长刘应兰说,自结对关爱工作开展以来,嘉峪关市开展联系交流1267次,走访探视879次,落实政策993项,纾困解难549件,帮办实事653件,资助实物和现金19.74万元,开展志愿服务活动45场次,惠及1000余人。

# 扬帆蓄势正当时

## ——甘肃靖煤能源有限公司全力推进企业发展

和煤基产业链延伸发展,加速推进重点项目建设。靖煤公司清洁高效气化气项目一期工程单机试车成功启动,投资18.95亿元的二期工程取得启动建设批复;总计划造价8.94亿元的王家山煤矿矿井技改项目可研评审通过并已立项;总计划造价7.04亿元的大水头煤矿、魏家地煤矿洗煤厂项目完成可研编制及评审。

### 做好环保加减法

2023年,甘肃靖煤(白银)热电有限公司投资2000余万元建设的脱硫废水零排放改造项目加快推进。该项目实施后每年可回收水资源3.6万吨,同时回收无机盐90万吨。

近年来,靖煤公司认真践行绿水青山就是金山银山的理念,加强环境管理,依法

实施清洁生产,加大环保投资,保证废水、废气、废渣稳定达标排放,提高资源及废物的综合利用效率。

2023年,靖煤公司红会第一煤矿入选省级绿色矿山名录;王家山煤矿、魏家地煤矿、大水头煤矿矿山完成地质环境保护与土地复垦方案编制工作,并顺利通过评审。同时,企业积极参与碳交易,最近履约期内卖出碳配额130万吨,成交金额8098万元,利用瓦斯气体发电约2626万千瓦时,减排瓦斯1153万立方米。

“我们全年环保投资4900万元,实施废水资源化利用、抑尘及矿山地质环境恢复治理等项目,并通过市、区两级的验收,生产矿均取得甘肃省水利厅核发的取水许可证。”甘肃靖煤能源有限公司相关负责人表示。



3月12日,临泽县城关小学春季学期“课后服务”启动,学生自愿报名参加音乐、足球等兴趣类社团。新甘肃·甘肃日报通讯员 王将 陈海

# 养牛能手带领乡亲发“牛财”

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

当春日清晨的第一缕阳光照在泾川县玉都镇康家村乐乐养殖场农场时,养牛大户张小平也开始忙碌起来。添料、清圈……他细心照料着膘肥体壮的肉牛。

从刚开始的5头牛,到现在存栏70多头牛,51岁的张小平已养牛15年。“去年卖了20头牛,收入10万多元。春节过后,我打算继续扩建牛舍,扩大养殖规模。”张小平乐呵呵地说。

2008年,在外打工的张小平回乡承包了10亩地,开启了养牛之路。起初,牛的头总不见长,还经常生病,急得他四处查阅资料、请教专家。后来,在玉都镇畜牧站技术人员的指导下,他逐渐掌握了肉牛的生活习性和生长特点,积累了丰富的养牛经验。2021年12月,在村委会的帮助下,张小平成立了乐乐养殖场家庭农场。

(接1版)建立省市县三级文旅部门、企业协同联动机制,紧扣“吃、住、行、购、游、停”等关键环节,不断提升旅游公共服务品质,让更多游客“想来、爱来、还来”,让“如意甘肃”热度不减,让冬春旅游“淡季不淡”,为文旅强省建设持续发力。

此外,今年以来,甘肃文旅推介团先后赴香港、澳门等地开展专题推介,以及“暖心瓜州”“永登醉关公”“甘肃社火”“陇原春晚·陇南诗会”“天水麻辣烫”等热点,为火爆出圈的甘肃文旅持续增加热度、温度,为促进全省文旅市场四季均衡发展接连“补动力、填燃料”。

“一季度完全可实现‘开门红’,今年还将举办全省乡村旅游发展指数暨乡村度假产品发布、第12届敦煌·丝绸之路国际旅游节等系列活动,赴江苏、上海等地进行推介,预计5月就进入旺季,比往年提前两个月。”省文旅厅党组书记、厅长何效祖信心满满。2024年,全省文旅系统将全面发力,全年力争接待游客4.3亿人次,收入3250亿元,持续推动我省文旅业高质量发展更上层楼。



3月13日,兰州市市场监督管理局“你点我检服务惠民”活动走进西北师范大学知行学院,执法人员开展食品样品现场抽检、餐厨具现场快检。新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯